

## 之二：穿越鐵窗的愛一

## 破浪而出嶄新人生



圖一：一年一度的母親節，各地監獄與慈濟志工等單位合作，舉辦「感謝母親，真愛有您」之母親節懇親會活動。讓收容人和家屬見面，一解思親之苦，同時也透過「奉茶」及「浴足」活動，表達孝心。



圖二：迷途知返報親恩，日日奉茶表孝心。  
鐘炯元向父母說：「從此以後，我每天都會做好事，也不會讓您們兩位失望。」他每日向父母奉茶，一杯最甘甜的茶、一個最誠摯的擁抱，轉念的鐘炯元，讓年邁的父母長久懸著的心稍稍放下。



圖三：「在人家需要幫助的時候，伸出雙手拉他一把，幫助他！」蔡天勝說：「五年多來，接觸過近百位吸毒者，我一個人的力量如何拉？個案來時我也會有壓力，也會有挫折感。但一想到：上人的壓力，勝過我十倍、百倍，我就會朝著目標繼續前進。」





圖四：「我可以，你們一定也可以！」慈濟志工高肇良勉勵彰化監獄的獄友。高肇良是位更生人，在獄中接觸《慈濟》月刊讓他覺醒，決定洗心革面，出獄後好好做人；他出獄時發願將來要以慈濟志工身分，再進入監獄與獄友們分享新生活的人生，他做到了。

圖五：「從監獄到總統府，這條路我這樣走過！」2015年獲得總統頒發「旭青獎」的更生人高肇良，同時也是慈濟志工。

「2015年見到馬前總統時，總統鼓勵我說，過去的經歷是最大的資糧。」高肇良以此鼓勵收容人：「大家要對自己有信心，一定要相信自己能改變，有了信心，就有願力。要先把煙戒掉，接著毒就可以戒了。大家可以寫信給我，人不怕錯，就怕不改過。」

# 之一：穿越鐵窗的愛一

## 破浪而出嶄新人生

### ◎人物故事~破浪而出\蔡天勝

大愛電視台人間渡系列「破浪而出」的真實人物——蔡天勝師兄，一個讀國小時當過班長，而且領過縣長獎的孩子，因交友不慎而染上毒癮，並走到販毒之路；又如何從《了凡四訓》、《慈濟月刊》中找到正確方向？進而接引有心悔改的更生人。

### ◎吸毒不歸路 有靜思語照路

從小品學兼優、聰明過人的蔡天勝，活潑好動，只因就讀初中時交友不慎，又過於自信，心想，小小地嘗試一次應該不會被「安非他命」牽著鼻子走？沒想到就吃上癮，父母忙著賺錢，他忙著吸毒。從花錢買、到偷錢購，最後乾脆自己下海販賣毒品。「錢來得快，也花得快」蔡天勝說：「染上毒癮、販毒的下場不是打人、就是被打，而且還天天怕被抓。」

夜路走多了總會遇到鬼，1998年，他終於被抓，為免於被判重刑，蔡天勝堅決不承認販毒。被關在看守所的他，有一次半夜惡夢

驚醒，無法再入眠，蔡天勝隨手拿起一本佛書《了凡四訓》希望能定下心來，這也是他第一次接觸佛法，看了又看，才領悟——改命改運，就是要行善積德。又看到《慈濟月刊》裡面的靜思語，心想：靜思語都是很平常的一些語句，為何我做不到？

隔天，蔡天勝就從抄寫心經改成抄寫靜思語，本想藉抄寫來練字，沒想到，邊寫邊想，越寫感受越多；「改個性不如改習性」，痛定思痛發心懺悔。了凡先生天天懺悔、止惡行善，花了三年時間改變命運。蔡天勝很受感動，也決心改變自己的命運。他設計了一張功過格，記錄自己的善行或惡念，好的用紅



筆記，不好的用藍筆記。開始藍多，紅的少；慢慢的紅的增多、藍的減少。他知道，命運在改變了。

上訴到最高法院時，獄友都勸他否認到底，他卻自有定見。出庭時，他一五一十將所有罪行交代清楚，並且發露懺悔。法官見他誠懇認錯，意外的從「無期徒刑」改判他八年徒刑。蔡天勝天天虔誠念佛、拜佛、懺悔，找善書來讀。第一次看到《慈濟》月刊，他非常感動，心想如果有機會出獄，一定要去慈濟當志工。他寫了一封信給證嚴上人表達心願，同時請父親到慈濟台中分會捐善款、請購上人的著作寄到獄中給他。。

「有一次，爸媽前來探監，脊椎開過三次刀的媽媽，竟然從樓梯上摔下來，還勉強站起來，在會客室裡我問母親，身體不好為什麼還要前來？」「來看我ㄝ寶貝子！」(台語)蔡天勝說：「媽媽這句話讓我當場大哭，沒有勇氣再與父母聊下去，為什麼我要做到這樣讓爸媽傷心？當下我發誓：出獄後一定要做個好人！更要孝順父母！」

## ◎一通電話 開啟重生鑰匙

2006年的某一天，在慈濟臺中分會外繞了三、四圈，還沒有勇氣踏進大廳的蔡天勝，終於鼓起勇氣打了一通電話到分會諮詢

台.....

「師姊，我曾經因販毒被關過，可以加入慈濟嗎？」

「被關過算什麼，我之前還開過『酒店』，當過『大姊頭呢！』只要真心悔改一樣能做志工！」值班師姊楊秋霞的一個真誠表白鼓勵，讓蔡天勝喜出望外，心裡的石頭也落了地。

電話打完沒幾天，秋霞師姊就到蔡天勝上班的麵包店來收功德款。他請教楊秋霞，要如何做志工，「有時間，可以先加入環保志工。」楊秋霞的回答，讓蔡天勝踏上了志工的第一

步。

## ◎重返天堂 當救人的菩薩

誠心認錯獲得了緩刑，彷彿從地獄回到了天堂，高興中有期待有惶恐！加入慈濟志工行列的蔡天勝發願要接引有心要悔改的更生人。同時還到獄中輔導和他一樣犯錯的受刑人。「人生不怕錯，就怕不改過，勇於認錯而改過，惡人也能成菩薩。」蔡天勝藉著與受刑人書信往來，分享證嚴上人的智慧法語，拉拔五位曾經同是毒癮者更生重回社會，也宣導行善行孝不能等。

「什麼叫好命？我終於明白，和好人在一起就是好命！」蔡天勝自豪地說：「慈濟世界裡都是好人。現在的我將每一次的付出功德都迴向給父母，行善、行孝都可以做到。」

「命運的『命』字很有意思，上面一個『人』、下面一個『叩』字，人願意認錯改過，命運就隨著改變了。」蔡天勝以改過遷善轉命運，鼓勵大家勇敢突破困境，希望出獄時人人都能走向光明。

「在人家需要幫助的時候，伸出雙手拉他一把，幫助他！」蔡天勝說：「五年多來，接觸過近百位吸毒者，我一個人的力量如何拉？個案來時我也會有壓力，也會有挫折

感。但一想到：上人的壓力，勝過我十倍、百倍，我就會朝著目標繼續前進。每每看到有更生夥伴受證為慈誠，坐在台下的我都會喜極而泣。」浴火重生的蔡天勝，發揮自己的力量去幫助更生人，讓他們可以重回社會。

## ◎人物故事~阿母無聲的眼淚\高肇良

1975年出生的高肇良，原本是純樸的農村小孩，卻因朋友與好奇心作祟接觸毒品，父母哭求、打罵、甚至做鐵門把他關起來，都無法讓他戒毒。父親血癌住院，他唯一一次到醫院探視，父子倆的最後一面，他卻犯



毒癮全身不停抽搐。父親往生時，他戴著手銬腳鐐，回家奔喪，無法忍受喪父之痛的他，再次用吸毒麻痺自己，恍惚騎車發生嚴重車禍。

2007 年底，剛從鬼門關前撿回一命的高肇良，脖子上還隱約留下車禍時因緊急搶救而氣切的傷口。剛離開員林良成護理之家後，緊接著又要入監服刑，只見他疲備的身軀拄著拐杖一跛一跛吃力地走進彰化二林監獄。雙腳鎖上了重達三公斤腳鐐戒具，因體力不支無法負荷而碰撞出的尖銳金屬聲，迴蕩在冰冷的長廊上，透顯此刻他處境的孤單與無助。因吸毒而入獄的次數，連他自己都

記不清了.....

「主管好！主管好！」他心想，只要依照往常慣例大聲問好，應該就能相安無事。「再撐著，前面轉個彎就是中央臺了，等安檢完進入舍房就能得到短暫的休息。」此時他也只能吃力的拄著拐杖，拉著笨重的行李，繼續隨著主管往前走。中央臺值班主任訓斥說：「高肇良恁擱來啊！真的是早去早回呀！編號一五四五！進入舍房，盤腿靜坐！」

盤坐中，高肇良腦海浮現出母親充滿悲傷的眼神，在自己離家入獄時以無奈口吻說：「熬

子，恁哪麥按呢？一擺擱一擺，攏關麥驚！」  
母親微微顫抖的手，從懷裡拿出五千塊，默默地塞在他手上，無聲的淚水，已不知不覺流滿她擔憂而無奈的臉龐.....他開始思考生命的意義

## ◎慈濟叢書啟善念 上人法語入心扉

高肇良服刑三個月後，從一位同舍房的同學手中接過一本《在藍天的懷裡，甦醒》慈濟道侶叢書，敘述十二位受刑人重生的故事，讓他深感震撼，「為什麼別人能做到！我為什麼不能？」回首過往，父喪讓他心痛自責，一場嚴重車禍又差點奪走他的生命，高

肇良重新檢視生命的意義，他告訴自己出獄後絕不再沉迷於毒品，接下來漫長的兩年七個月服刑期間，更不能只待在工廠做金紙及茶葉罐加工度日。

他下定決心將二十多年菸癮一併戒除，每天在工廠的書櫃中尋找與慈濟相關的書籍。每個月工廠內唯一的一本《慈濟》月刊，他總是透過各種關係想要第一個閱讀，晚上就寢前總是要念《金剛經》及《水懺》，並聽完證嚴上人的靜思晨語廣播後才會入睡。「高師兄，麥擱假啊，有影嘸？」同學見狀總是不斷調侃他，但他總是微笑以對，並對他們說：「以後出去我們相約在慈濟彰化分會見

面哦！」此時同學們都抱持著懷疑的態度，並哈哈大笑！

2009 年初夏假釋前，高肇良鼓起勇氣提起筆寫信給慈濟志工蔡天勝，他是《在藍天的懷裡，甦醒》十二位受刑人重生故事主角之一，希望可以跟他一起做慈濟，獲得到蔡天勝善意的回信勉勵。出獄後，在蔡天勝邀約下，獨自從員林搭著火車至臺中戶外圓滿廣場，參加「七月吉祥月」祈福活動。這是他首次參加慈濟的活動，深深被現場莊嚴道氣所感動。

高肇良決定離家至臺中求職，並在龍井區遊

園路上應徵一份供膳宿的沙發製造師傅工作，重新回到曾讓家人引以為傲，自己過去最擅長的工作領域。離家前，母親又偷偷的拿給他三千元。他背起行囊到了上班地點，才發覺公司其實並無供宿，只能暫時忍受蚊蟲叮咬，睡在蟑螂老鼠亂爬雜亂不堪的工廠裡，靜待老闆娘盡早安排住宿。

高肇良知道不能因一時的挫折，就打包行李回家，他一定要在臺中繼續做慈濟，絕對不能放棄！所以總見他騎著舊機車，來回一個半小時，從龍井區遊園路到臺中市北區梅亭街的共修處，只要有慈濟活動即趕來參與。



## ◎電腦初體驗 真實的無蝦米輸入法

「師兄，想邀請你來參加人文真善美好嗎？」面對人文真善美功能組陳美純師姊親切地詢問，高肇良不解：「啥米？啥米是人文真善美？」但當下不好意思多問，心想既然在獄中發願要做慈濟，做什麼工作都沒關係，於是很快地答應。事後他回想起來，自己只有國中學歷，在獄中只揣摩過自製的紙鍵盤，沒真正用過電腦，還敢答應參加人文真善美文字志工行列，真是慫膽慫膽啊！

蔡天勝帶高肇良第一次去參加人文真善美共修時，也是擔心地問：「你是有法度某？

沒法度要講哦！」當下他才知道事情的嚴重性，原來人文真善美並不是只有一時的熱情，或出力流汗就能參與；而是要有一定基礎的電腦專業知識，啥米是「word(臥的)」他根本不知道啊！

休假回到彰化，姊姊知道弟弟情形後，瞞著先生偷偷拿了五千元，讓他去學開關機、上網，還有「word(臥的)」，這下高肇良終於摸到真實的電腦了！對他來講是一種全新的體驗。「啥米！原來在獄中土法練鋼的無蝦米輸入法真的可以打字吔！同學並沒有騙我！」這也讓他對往後做人文真善美文字志工時，又多了幾分信心。

高肇良第一次出班至慈恩安養院做紀錄時，他一邊做紀錄，一邊看見長者們臥病在牀的情形，讓他回想起自己住在安養院的情景，歷歷在目。採訪的當下，他以感同身受的筆觸，寫下第一篇慈濟志工至機構關懷的文稿，當它被發表於慈濟全球資訊網時，其他真善美志工們繼之而來的讚歎，對他來說更是一大激勵，從此開啟了他對人文真善美的熱情！

中區慈濟人列傳首於清水靜思堂展出時，高肇良的作品也在其中。受訪者黃吉祥談到父親病重時，他人正好在金門服兵役，連長無

私地掏錢讓他回臺灣探望父親的生命故事，讓做記錄的高肇良感慨萬千，「黃師兄父親往生時，他是個盡忠職守保家衛國的阿兵哥，自己父親往生時，我卻是鋸鐺入獄身陷閹圈，手銬腳鐐地由警察押解返家奔喪！真的是一念之差，結局卻是天差地別。」這是他承擔文字志工以生命走入生命，用心記錄最難忘的回憶。

## ◎人物故事~六六監獄 戒毒謝母恩\鐘炯元

綽號「狀元」的鐘炯元，16歲念高一時，就沾染上毒癮，念兩所學校轉6次學，高職讀五年，進出監獄二次，傷透父母親的心。

連當兵服役期間，鐘炯元繼續吸毒，為了買毒品，把家裡值錢的東西拿去變賣。退伍後他開拖板車，每月二十萬元收入，全用來買毒，更從吸食安非他命變成吸食海洛因，進而販毒。

有一次他開車送貨到桃園龜山，因吸毒精神不繼，在山上翻車差一點丟了命，住院期間，不識字的母親為了看兒子，搭車、問路，問路、搭車，遠從高雄到醫院。

儘管吸毒帶來顫抖、嘔吐、頭痛、發高燒等後遺症，也將鐘炯元的財產、健康及家庭幸福全葬送掉，讓他痛苦萬分，但他依然執迷不悟。

## ◎行善行孝 不能等

吸毒六進六出監獄的鐘炯元，沾染毒癮二十多年，他說當年年輕氣盛，對毒品一時好奇，沒想到上癮後想戒也戒不掉，不僅花光積蓄，也把名下房子、拖板車變賣散盡家產，到後來為買毒而販毒，終究走上不歸路。直到第六次入監，參與慈濟在監獄中辦的讀書會；姊姊寫信告訴他，身體一向硬朗的媽媽住院開刀，鐘炯元在讀書會請教導讀的慈濟志工，志工告訴他「行善、行孝不能等」，當頭棒喝讓他了解自己以往的過錯。

## ◎改往修來 入經藏

後來慈濟人推展《水懺》入經藏，鐘炯元深



受慈濟志工的感動，在宗教信仰感召下，不僅戒除毒癮，並投入反毒志工。他在刑期服滿出獄後，天天到環保站報到，並做起賣豆花的生意，鐘炯元明白「行善、行孝不能等」。

鐘炯元向父母說：「從此以後，我每天都會做好事，也不會讓您們兩位失望。」他每日向父母奉茶，一杯最甘甜的茶、一個最誠摯的擁抱，轉念的鐘炯元，讓年邁的父母長久懸著的心稍稍放下。

已經當爸爸的他，也為了女兒改變。他就讀國一的女兒，親情呼喚、貼心的話語與小小心願，讓鍾炯元心酸、哽咽不捨，懺悔自己過去常犯錯而出入監獄多次，聽到女兒的加

油聲，鐘炯元更有勇氣與力量面對未來，迎向亮麗的人生下半場。目前在高市橋頭區與一位同是慈濟更生人的夥伴，開起手工豆花店，一瓢一瓢舀豆花、賣豆花，日子過得踏實又快樂。兩年來受到很多人祝福與鼓勵，讓他每天充滿歡喜和希望。

鐘炯元坦言，偶爾會有過去「同學」，看他賣豆花賺不了什麼錢，要他一起去賺大條的，他立刻揮揮手搖頭說「舀豆花較快樂」。他平日除賣豆花維持生計，也發願要把自身經驗傳遞給更多人，常受邀到校園或回監獄當反毒大使；他說，只要哪裡需要他，一定義不容辭。他常以過來人經驗到校園宣導反毒，拉回迷途孩子。他說，只要有勇氣、意

志夠堅定，人生改變往往在一念之間。

這些更生人他們的人生，就好比我們一般在挑選茶葉蛋，總喜歡挑選裂痕多的，因為裂痕越多越入味；人生也是一樣，有裂痕並非殘缺，反而要從裂痕中深入體悟，活出更有味道、更深刻的生命。人的一生，除了生、老、病、死，生理的磨難外，環境的考驗更是時時刻刻無所不在。唯有「破浪而出」才能化黑暗為光明，轉逆境為順境。

### ◎上人開示\長情大愛 無處不在

「因為我們的社會很多年輕人動不動就誤入歧途去吸毒。『無毒有我』，這是我們一直

在推動，應該要讓全面無毒，讓有毒的去勒戒.....總而言之，他們改變過來，一個個都已經面對社會的光明的陽光，再去引導別人走對的正路，每個個案都很令人感動。」

「每一次我到屏東去，都會有吸毒、遭勒戒家屬陪伴著更生人來看我，他們出來之後，完全改變了。幾年來，他們都會說，『感恩啊！好在有師父。師兄、師姊們進去跟他輔導，我撿回來兒子了；有的是說，我撿回來父親，撿回先生。』上人笑著說：「我問撿回來的有重新再製過嗎？他說，比新的還好。」

## ◎迷途知返報親恩 日日奉茶表孝心

上人再舉例，「還有一對父母跟我說，我兒子怎麼回來變得這麼孝順，兩三年都不變，從回來的那一天跪在面前，還說早晚都會給父母請安！從那個時候開始，他早晚一定奉茶，向父母跪著奉茶，問爸爸媽媽昨晚睡得好嗎？身體好嗎？晚上要睡之前，會問今天好嗎？再奉一杯茶，讓父母好睡。」

上人幽默地說，「我一直想問，喝茶不會不好睡嗎？但是人家父母睡得好，我就沒有多問。」

「後來這個兒子生意做得好，晚上比較晚回去，父母睡著了怎麼辦？他說，過去會把爸

媽搖醒再奉茶。

我說，『不對，父母都睡了還搖醒，這樣喝了茶不會睡不著嗎？』父母在旁幫忙解說，『師父，我就是讓兒子回來那麼晚，還要叫醒我，不忍心，所以我在他們還沒收攤，要睡之前，先去他的攤子，讓他奉喝一杯茶。』我說這就對了，換成父母去將就兒子，兒子現在做生意，做得正好，也可以讓人家看到感動啊！在店裡面，父母來，就奉茶，這個故事傳開了，反而教育更多人。」

人生有時候會誤入迷途，一旦錯了，可能要靠生命中的貴人指引，上人慈示，「貴人在哪裡？人間菩薩啊！慈濟人都是人人生命



中的貴人。」上人慈示，我們總是希望人人回歸正途，才能做到社會祥和；臺灣無以為寶，以善以愛為寶。慈濟人付出這一分無私大愛，無處不在，哪裡有災難人禍，慈濟菩薩都會及時出現。(摘錄：1月12日關渡歲末祝福 上人開示)